

# 为了一个绿色的梦想

通讯员 王华艳

她在茶园长大,在茶堆滚大,二十年如一日,用柔弱的肩膀扛起一个企业,撑起了无数茶农的希望。她就是紫阳县和平茶厂女掌门、省十三届、市四届人大代表曾红梅。

1999年春正值茶忙时节,正在西安上大二的曾红梅接到家人电话,父亲病重,无法支撑茶厂经营。做为家里的老大,她不得不选择退学回家,一边照顾重病的父亲,一边支撑着茶厂的运转。

一个小姑娘硬生生被逼成了“汉子”,清早把加工好的茶叶背到市场上卖,下午收鲜叶,晚上在车间加工,还要抽时间到茶山查看鲜叶长势。每天只有四五个小时的休息时间,这对于一个刚走出校门,毫无任何企业管理经验的弱女子来说,支撑一个企业运营已经很不容易了,加上父亲病重,员工对茶厂发展失去信心,茶厂前景堪忧。有一次,几百斤的成品茶要租船运到县城,已经凌晨1点多了,员工们拖着、闲着,耗着时间。那时,她茫然无助,但也别无选择,硬是咬着牙自己把茶叶一袋一袋扛到河边的船上。就这样,在一次次坚毅和倔强中,她赢得了员工

的支持,茶厂逐渐好转。

2000年前后,紫阳富硒茶没有固定的门店,产业规模小且分散,都是县内自产自销,经济效益低,外来的假冒硒茶乘虚而入,不断侵占茶叶市场,紫阳富硒茶生存发展面临一系列的危机和挑战。曾红梅大胆革新,走品牌专卖路线,勇做“吃螃蟹的第一人”。2002年初,她在紫阳县城开了第一家茶叶专卖店,专门经营紫阳和平茶,生意出奇的好,经济效益也好于以往的散兵游勇,年底她又在安康开了第二家专卖店。商海沉浮,她越感觉到知识的匮乏对发展的限制,光靠一腔热血和勇气是很难打出一片天地的。为此,她抓住一切机会,走南闯北寻师学艺,到中国茶叶研究所学习,到南方产茶区去调研取经。她利用3个月时间跑遍全县每个乡镇的产茶区,进行调研采样,向茶农了解情况,检测茶叶成分。从2005到2012年,历时7年,在她的不懈努力和相关部门的协助下,紫阳和平茶产品质量标准体系终于建成了,茶叶的品类从只有紫阳毛尖发展到紫阳富硒绿茶、紫阳

县红茶、紫阳白茶三大门类37个品类。到2014年,和平茶厂专卖店发展到24家。同时,启动了网上销售与推广平台,在西安建立了网络运营中心,开设天猫、京东旗舰店,实现了线上线下同步推广。2017年,曾红梅也赢得了个人荣誉,被选为市第四届人大代表、省十三届人大代表。

曾红梅常说:“茶叶是喝进肚子里的东西,事关人身健康,不能昧了良心。”人行20多年来,她一直坚持绿色、有机、健康的发展理念。为保证茶叶品质,她从2015年起开始建立“茶农档案”,定期组织茶农进行茶园管护、茶叶采摘、茶叶安全等相关知识培训,使生态、绿色、有机的生产理念深入人心。茶厂凭身份证收购鲜叶,一旦发现有人使用农药、除草剂等违禁药品,将拉入黑名单,永不收购其茶叶。同时,与茶农签订收购协议,以保护价收购。这不仅保证了茶叶品质,也维护了茶农利益,提高了种茶积极性。

脱贫攻坚战役打响后,作为人大代表的曾红梅,义不容辞投身其中,展现了人大代表的担当本色。她动员公司员工深入走访调

研,密切与贫困户交流沟通,帮助克服“等、靠、要”思想,借助“三变”改革政策机遇,流转贫困户土地发展茶园,推进奖补政策,对种茶大户、产业致富能手奖励有机肥。在城关镇和平村、双坪村、富家村、洞河镇马家庄村对点帮扶100户贫困户发展茶叶产业,通过技术指导,优先收购鲜叶,严格监控茶叶品质,对点帮扶初见成效,示范带动作用明显。2019年通过入股分红,鲜叶价格补助,户均增收2500元。

曾红梅说:“授人以鱼,不如授人以渔。和平茶厂现有3条生产线,年需鲜叶120吨,茶厂和专卖店可提供60个就业岗位。任何人只要有发展意愿,和平茶厂将从茶叶建园、茶园管护、鲜叶加工等全方位提供支持和帮扶。在接下来的帮扶中,我们将继续坚持扶智扶志,激发贫困户的内生动力,只有自身有意愿发展了,才能真正走出贫困。”

## 乡村振兴看能人

# 花自己挣来的钱,舒坦!

通讯员 严共昭

来到八仙,你一定会看到一个坐着电动轮椅的中年人,在541国道上往来奔波,轮椅后面拖着装满废旧物品的小小“挂车”。他就是身残志不残的徐青山。

41岁的徐青山,家住平利县八仙镇流溪沟,因幼年患小儿麻痹症四肢骨骼大幅扭曲致残。他的童年、少年时代是在地上度过的,在屁股下绑块木板坐在地上,靠两腿卷曲移动身子,在封闭的流溪沟里爬行了20余年。

2000年,流溪沟通了车,他第一次爬出流溪沟,看到了外面的广阔世界,也从此萌动了走出大山自食其力的想法。在饭馆洗过碗、摘过菜,在商店打过火纸、做过清明祭品,这些力所能及的活,虽挣不到钱,但可以饱饱肚子。

2009年,他享受了“五保户”待遇,又在亲友帮助下买了电动轮椅,30岁的徐青山终于扔掉屁股下那块陪伴自己几十年的木板,解除了长期捆绑木板的绳索。能够“行走”了,对他来说是破天荒的大事,他再也闲不住了,从此开始谋求生计的艰难历程。

先是买了台球案子,打一盘收一元台费,农闲时一天可挣30多元,农忙季节便分毫无收。干了几家,觉得闷得慌,也只能勉强混个口食,外面的世界那么美,自己能行动了,何不找个既能活动身子,看看大千世界,又能挣钱的活干。苦思冥想后,他毅然拿出数年积攒的房租了块场地,2018年干起了收破烂这行当。

“你的生活费不够吗?看你做这事儿,上车下车多不方便呀!”笔者一边收拾家里的废旧品,一边和他聊起来。“我虽残疾,但还年轻,不能老被政府养着,我要自食其力!虽然苦一些,但看到自己亲手挣来的钞票,再苦再累心里也是甜的。”他抬起头微笑着说,僵持而缓慢分类打包的双手却没有停下。

“几家收破烂的都没搞,应该是挣不到钱吧,你一年能挣多少钱?”他不置可否看了我一眼,埋着头自信地说:“还好,我和他们的做法有区别,所以我能挣到钱。不管多少我都收,没人收的我也收,还帮人家清理垃圾,人家一高兴就让我随便给点或直接不要钱,去年我挣了两万多呢!”说到这里,他似乎想起什么,抬起头坚定地告诉我,“人家都在奔小康我也想,虽然政府给了住房,我还想好好装修一下,添些好家具,住上舒适的房子,花自己挣来的钱,舒坦!”

笔者把废品放在挂车上,正准备帮他绑绳子时,他手脚并用,夸张地左右移动身子,绕着圈爬上了电动轮椅,迅速把固定在架子上带有拉钩的绳索一左一右挂好了。一个正常人随手可做的事,他却要绕那么大大个圈子。看着这个深度残疾人渐行渐远的瘦小背影,笔者心里满是感动,有梦想就有希望,愿他梦想成真。

## 经济快讯

### 宁陕推进创业就业促脱贫

本报讯(通讯员 胡振兴)今年以来,宁陕县把贫困劳动力创业就业作为推进脱贫攻坚的重要举措,通过实施贫困劳动力稳定就业、技能培训和落实就业扶贫政策,统筹做好创业就业各项工作。

该县为1102户2897名易地搬迁贫困劳动力建立就业台账,结合“扶贫先扶志”开展“技志双扶”,与校企用工有效“联姻”,实现有条件的贫困劳动力“应训尽训,不落一人”。全县建成新社区工厂8家,在建13家,带动就业310人,其中贫困户121人。积极配合江苏企业来宁招聘,建立劳务协作绿色通道,有组织进行跨省劳务输出。至6月底,该县累计培训贫困劳动力4802人次,发放贫困劳动力创业贷款786万元,扶持贫困劳动力创业89人,通过公益性岗位安置贫困劳动力583人,有组织劳务输出6000余人。

### 平利开展重点领域安全生产专项整治

本报讯(通讯员 刘应珊 刘育)近日,平利县召开全县“成品油、二手车交易、报废汽车拆解、再生资源回收利用和大型商综合体及重大商务活动”等行业“六个重点领域”安全生产工作推进会,计划从7月至12月,对“六个重点领域”开展安全生产专项整治工作。

该县为严防地下水污染,严明各加油站全面做好地下水罐防渗改造工程;严防空气污染,全面推进三次油气回收系统改造工程等,确保加油站安全升级上台阶。要求认真落实主体责任,做好安全生产大检查、大整治和安全生产管理工作,全面开展隐患排查和安全设施设备的提升改造,全面推进加油站标准化、规范化安全管理体系建设。完善突发事件应急预案,坚持安全、消防培训与持证上岗,强化监管,堵塞漏洞,消除隐患,为全县经济社会发展创造良好的安全环境。

### 汉阴县财政局开展爱心募捐

本报讯(通讯员 李立)为深化思想道德教育和精神文明建设,弘扬乐善好施、扶贫帮困的传统美德和时代新风。近日,汉阴县财政局开展“10元关爱”献爱心募捐活动。

在党员干部的模范带头下,全局干部职工踊跃参与、慷慨解囊,纷纷伸出援助之手,共有69位干部捐款2910元,全部善款当天汇入了陕西省慈善协会专户。活动的成功开展,充分展现了汉阴县财政局的社会责任意识,激发了干部群众向善向上的情怀,让需要帮助的群众感受到了来自汉阴财政的温暖力量。

### 高桥镇农商行开展金融知识宣传

本报讯(通讯员 刘成军 向山)为持续推动金融消费者教育工作,提升消费者自我保护意识和责任担当意识。近日,紫阳县高桥镇农商行积极在全镇范围开展“普及金融知识,守住‘钱袋子’”主题宣传活动。

活动现场,该行业务人员为现场群众介绍银行卡业务、电子银行、小额贷款、自助渠道等业务办理相关规程,普及银行卡安全、警惕非法集资、防范金融诈骗等日常金融知识,提升了群众对金融知识的了解和自我保护意识。该行还采取进校园、进社区、进商场、入企业等形式,为各消费群体进行金融知识现场宣传,帮助他们合理选择适合自己的电子服务业务方式。



岚皋县文化和旅游局广电局包挂南宫山镇天池村,支持该村大力发展农业+旅游,猕猴桃园区成为贫困户增收致富的渠道。近日,村委会在活动室为63户群众兑付了74000元猕猴桃园区土地流转和劳务工资。 张莹 摄

# 猕猴桃结出脱贫“黄金果”

通讯员 曹婷婷 廖霖

盛夏时节,走进岚皋县南宫山镇天池村猕猴桃种植园,漫山遍野都是一片翠绿,棚架下,一个个棕色、淡黄色的猕猴桃密密匝匝挂满枝头。

“现在土地流转出去了能收租金,还能在园子里种点蔬菜,以后猕猴桃卖了我们还能分到钱。”今年已经62岁的杨德生是村里的贫困户,正在猕猴桃地里锄草。杨德生两个女儿都出嫁了,家中有年迈的老母亲和身体欠佳的妻子,自从2018年将家里11亩土地转租出去,每年都能拿到3300元的流转金,再加上村上给予流转奖补费用以及在园区务工,杨德生一家的经济状况大有改观。

张由银是这200亩猕猴桃种植园区的负责人。2014年,张由银开始在村

里租地,计划在本地发展能够长期受益的产业。一次偶然的机遇,村干部带着张由银共10多名农户去西安周至县考察猕猴桃,自此,张由银决定在村里种植猕猴桃。张由银说,“考虑到当地自然环境和后期深加工等因素,觉得猕猴桃是不错的选择。”

2017年,张由银牵头成立猕猴桃家庭农场,通过土地流转、劳务用工、农户入股等方式种植猕猴桃。目前,全村共流转土地230亩,完成200亩猕猴桃标准化园区建设,并辐射带动全村3个村民小组、63户农户,其中贫困户42户131人。2019年,猕猴桃家庭农场共兑现土地流转费5万余元,发放劳务工资6万余元。今年,整个园区预计收获近3吨生态猕猴桃,实现户均增收2000元以上。

本报讯(通讯员 王丹)近年来,石泉县中池镇践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,大力探索休闲观光体验生态产业,打响“中池花海·水色田园”农旅融合品牌,实现生态与经济“双赢”。

该镇瞄准苗木花卉产业,突出“支部+园区+贫困户”带动,在集镇沿池河两岸重点打造高经济附加值的苗木花卉规模化种植。通过内培外引,引进能人发展特色花卉500亩、金丝皇菊100亩、七彩百合100亩、腊梅50亩。综合运用“三变”模式,让农户在享受土地收益同时,积极到园区务工,边学技术边增收。“中池花海”景观初显成效,上半年吸引一万余人次观花赏花,为群众拓宽致富新门路。在产业结构不断优化的大背景下,该镇找准林下经济切入点,巩固提升传统蚕桑产业建设,把群众镶嵌在蚕桑产业链条上。通过4个蚕桑基地带动,上半年全镇养蚕3981张,12000余亩“桑海”遍布山间,林下种养强劲崛起。

依托美丽乡村建设,持续招引培育旅游开发主体6个,建成特色民宿2个,不断探索蜂蜜、黑花生、金丝皇菊等特色产品向旅游产品转化,深挖农耕文化及江南特色民俗文化,推进农旅融合,吸引返乡能人投资5000万在该镇堰坪村建设集自然、生产、休闲、康乐、教育于一体的田园综合体,建成后预计年接待游客达10万人次,可提供就业岗位200个,辐射带动周边500户农户稳定增收。

## 生态产业带动中池镇经济发展

# 「羊倌」变「头羊」

通讯员 邓启波 严慈娜

“我的100多平方米标准化羊圈马上建成投用,现在我还帮了5户贫困户养殖白山羊,要带动他们一起脱贫!”曾经的“羊倌”,现在脱贫路上的“领头羊”程益国信心满满。

家住白河县卡子镇凤凰村的程益国因患神经衰弱,不能外出务工,仅靠在家务农维持生计,生活贫困。2013年,程益国的小女儿程维芳考上延安大学,对这个家庭来说,大笔学费是一大难题,懂事的程维芳对爸爸说:“这个学我上不上了,我靠自己努力也能闯出一片天地。”然而,这件事在程益国心中留下永远的痛,他下定决心,一定要通过努力,让这个家富起来。如何才能摆脱贫困?程益国日思夜想,在养殖白山羊上动了心思。

养殖白山羊需要启动资金,程益国走遍亲戚朋友,只借了3000元钱,买了3只种羊。因养殖规模小,缺乏技术和市场,收入微薄,家庭情况依旧没有好转。2016年,程益国被纳入建档立卡贫困户。白河县纪委帮扶干部入户时,结合他家情况,帮助制定了养殖白山羊的产业计划,并联系农技人员上门指导。

扩大养殖规模,需要资金支持,钱的问题又成为程益国发展路上的绊脚石。县纪委帮扶干部了解到这一情况,为鼓励程益国发展产业的信心,多方协调为他争取5万元小额贷款贴息贷款。有了资金,程益国在2016年建起30平方米圈舍,买回20余只种羊。在凤凰村驻村工作队队员下,参加了村上种养殖技术培训,帮扶干部经常入户协助他解决产业发展难题。

在大家的帮助下,程益国的养殖业越来越红火,到2017年他的白山羊存栏60多只,出栏50只,收入3万多元。在易地扶贫搬迁政策扶持下,住房也从后高山迁到构枚集镇,当年实现脱贫目标,还被评为了全县脱贫致富标兵。

“我一个人脱贫不算富,大家一起富才是富。”现在,程益国养殖白山羊100多头,脱贫后主动帮助贫困户程及汉、杨兴全等5户养殖白山羊30余只,传授养殖技术,协助抓好卫生防疫和提供销售渠道,帮助他们脱贫致富。



紫阳县泗水镇联沟村甜蜜蜜蜂专业合作社采取以奖代补的方式,免费发放蜂桶和花种,鼓励贫困户发展养蜂产业,同时对养殖户统一实施管理、提供技术指导、产品统一加工包装,利用电商平台扩大产品销售渠道。目前,该合作社发展会员72人,养蜂近400桶,预计年产蜂蜜6000斤以上。图为合作社负责人钟少江在查看自家蜂箱蜜蜂。 唐波 摄

## 绿色“奇”谈



# 保护与发展,安康矛盾集中

特约撰稿人 陈奇

水源区43个县(区、市)中,国家级贫困县26个,省级贫困县8个共34个,安康市国家级贫困县9个,省级贫困县1个,分别占34.6%、12.5%。汉滨区虽未进生物多样性生态功能区,但进入丹江口库区水源区,仍是进入生态功能区,所以安康10县区,集特困地区、生物多样性生态功能区、南水北调水源区三重身份于一体,在空间高度重合,保护与发展的矛盾非常集中。集中表现在:强制性保护的生态空间扩大,发展农林特色经济的空间大大减小。

一是发展现代农业的空间大大压缩。依据安康市国土资源局2004年土地利用现状变更调查,全市耕地面积585.68万亩,其中25度以上耕地面积321.88万亩,占耕地面积的55%,15度-25度耕地面积180.34万亩,占耕地总面积的30.79%,小于15度耕地面积仅有83.46万亩,占耕地总面积的

14.25%(参见《安康市国土资源“十一五”规划及2020年远景目标展望》)。按照全国《十三五规划》“重要水源区15度-25度坡耕地退耕还林”的要求,安康市退耕还林的耕地面积将达502.22万亩,占去了全部耕地面积的85.75%,其中25度以上“禁止开发”的耕地就达321.88万亩,这样一来,安康可以作为发展现代农业的用地就非常有限了。

二是发展“山林经济”的空间大大压缩。安康林地面积2500多万亩,各级党政领导及群众的共识是丰富的自然资源是我们最大的优势,都把大力发展“山林经济”作为安康特色的经济发展模式,寄希望“耕山兴林,以林致富”。但是水源涵养区将25度以上山地划为禁止开发区域,又将15-25度坡耕地退耕还林还草,还要“将天然林和可以培育成为天然林的未成林封育地、疏林地、灌木林地等全部划入天然林保护范围”,实施生

态空间用途管制,严禁任意改变用途,杜绝不合理开发建设活动对生态保护红线的破坏。虽然对自然保护区控制区经营性项目可以特许经营,但是必须“保护优先”,“以提供生态产品为首要任务”。这就限制了山林经济生产经济果实、增加经济收入的空间。即使15-25度的180万亩退耕还林后的“林地”全部由农民自己经营,属于我们发展“山林经济”的空间大大压缩,不仅对耕地保护“红线”提出了严峻挑战,也对“构建具有安康特色的山林经济发展模式”提出严峻挑战!

重要生态功能区建设与保护,使安康国土空间开发格局发生重大改变,生态空间扩大,开发空间减小,传统发展模式的发展空间越来越小,路子越走越窄,必须探索生态功能区发展建设的新模式、新途径。

秦巴山区生物多样性主体功能区范围包括湖北、重庆、四川、陕西、甘肃5省市共46县区,安康除汉滨区外,9个县区位列其中,占19.6%;南水北调中线工程水源区,包括河南、湖北、陕西3省的43个县(区、市),规划面积11.13万平方公里。其中安康10县(区),占23.3%,面积占水源区总面积20.7%。